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LIVROS CONTEMPORÂNEOS DO FORAL MANUELINO

Nos 500 anos do Foral de D. Manuel I a 
Vila Real, que se cumprem em 22 de Ju-
nho de 2015, a Biblioteca Municipal as-
socia-se às comemorações apresentando 
publicamente um conjunto de livros à sua 
guarda editados no período coincidente 
com o reinado daquele monarca, isto é, 
entre 1495 e 1521. Aproveitando a oca-
sião, pretende-se desta forma sublinhar a 
importância do património bibliográfico 
que constitui o Fundo Antigo da Bibliote-
ca, neste caso a partir de 23 incunábulos e 
pós-incunábulos provenientes dos antigos 
conventos locais de S. Francisco e de S. 
Domingos. É certo que a Biblioteca Mu-
nicipal de Vila Real possui ainda outros 
incunábulos que não integram o conjunto 
agora reunido (são livros anteriores à edi-
ção de 1495 dos Opúsculos de Bernardo de 
Claraval, à qual cabem as honras de aber-
tura desta mostra, por coincidir na data 
com a subida ao trono de D. Manuel I), 

todavia, é justo reconhecer que este pre-
texto histórico importante levou a que os 
serviços técnicos da Biblioteca se tivessem 
dedicado, com particular incidência nos 
últimos meses, ao restauro de algumas das 
suas obras mais antigas, de resto no âmbi-
to de um processo paciente e continuado 
que tem vindo a valorizar muitos outros 
tesouros bibliográficos, colocando-os à 
disposição de investigadores e bibliófi-
los, em condições que simultaneamente 
preservem os livros e assegurem o acesso 
indispensável ao estudo e à investigação. 
No fim de contas trata-se, talvez sobre-
tudo, de ir divulgando os acervos com 
maior valor e importância patrimonial de 
uma das bibliotecas públicas mais antigas 
do País, a de Vila Real, no sentido de com 
isso contribuir também para o sentimento 
de pertença dos cidadãos à comunidade.

V. N.
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Claraval, Bernardo de, 1090-1153
Opuscula diui Bernardi Abbatis Clareuallensis, 
[Bréscia], [Angelum et Jacobum de Britan-
nicis fratres], [1495].

[349] fls., 18 cm. Incunábulo. Encadernação 
da época, inteira em pele, com lombada de 
três nervos. Exemplar truncado, apresenta 
na primeira folha termo de posse do antigo 
Convento de S. Francisco de Vila Real.
 
Teologia / Registo n.º: 2892

Ladislaus de Timisoara, Pelbartus, 1430-
1504
Stellarium corone benedicte Marie Virginis in lau-
de eius pro singulis predicationibus elegantissime co-
aptatum, Haguenau, Johanis Rynman, Henri-
cum Gran, 1501.

[160] fls., 31 cm. Pós-incunábulo. Encader-
nação antiga, inteira em pele, com ferros a 
ouro na lombada. Exemplar apresenta na 
folha de rosto termo de posse do antigo 
Convento de S. Domingos de Vila Real.
 
Teologia / Registo n.º: 5445
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Boaventura de Bagnoregio, c. 1221-1274
Sermones aurei atq[ue] subtiles de t[empor]e [et] de 
sanctis cu[m] Co[m]muni sanctoru[m] S[an]cti Bo-
nauenture doctoris seraphici..., Basileia,  Jacobus 
Wolff  de Pforzheim, 1502.

CLXXXIV, [5], LXXXVII, XCVII fls., 21 
cm. Pós-incunábulo. Encadernação antiga, 
inteira em pele, com ferros a ouro e pig-
mentação a esponja; corte carminado do 
miolo. Exemplar apresenta na primeira fo-
lha termo de posse do antigo Convento de 
S. Francisco de Vila Real.
 
Teologia – Sermões de São Boaventura / 
Registo n.º: 4172

Saint-Cher, Hugo de, c. 1200-1263
Super epistolas et euangelia...: tertia pars, Paris, 
s. n., 1506.

354, [1] fls., 20 cm. Pós-incunábulo. Enca-
dernação antiga, inteira em pele, com lom-
bada de quatro nervos, ferros a ouro e pig-
mentação a esponja.
 
Teologia / Registo n.º: 3142



Holkot, Robert, c. 1290-1349
Celeberrimi ac moralissimi sacre pagine doctoris 
magistri Roberti Holkot Alemani divi predicato-
rum fratrum ordinis professi. Opus reuera insignis-
simum. In librum Sapientie Salomonis editum…, 
Paris, Frãcisci Regnault, 1511.

[22], CCCXIIII fls., 21 cm. Pós-incunábulo. 
Encadernação antiga, em pergaminho, com 
vestígios de atilhos originais nas pastas.
 
Teologia / Registo n.º: 3608

Ferrer, Vicente, 1350-1419
Diuini verbi preconis et predicatoris, s. l., s. n., 
1513.

CCXXXI, [10], CCLXXX, [8], CLXXVI 
fls., 19 cm. Pós-incunábulo. Exemplar in-
completo, apresentando falta das primeiras 
e últimas folhas. Encadernação da época, 
em pele sobre madeira, com relevos secos e 
vestígios de fechos originais nas pastas; res-
tauro antigo da lombada, em pele, de três 
nervos, com ferros a ouro.
 
Teologia – Sermões de São Vicente Ferrer / 
Registo n.º: 4059



Bonifacio VIII, Papa, c. 1235-1303
Sertus decretalium liber a Bonifacio VIII in concilio 
Lugdunensi...,Veneza, Luceantonij de Giunta 
Florentini, 1514.

CCLXXXVIII fls., 21 cm. Pós-incunábulo. 
Encadernação da época, inteira em pele, 
com lombada de três nervos e relevos secos 
nas pastas.
 
Teologia / Registo n.º: 4801

Séneca, Lúcio Aneu, 4 a. C.-65 d. C.
L. Annei Senecae Tragoediae pristinae integritati 
restitutae..., s. l. [Paris], Iodoco Badio Ascen-
sio, 1514.

[4], CCLXVII, [1] fls., 34 cm. Pós-incuná-
bulo. Encadernação antiga, inteira em pele, 
com ferros a ouro na lombada. Exemplar 
incompleto (folha de rosto em falta).

Teatro / Registo n.º: 608



Ailly, Pierre d’, 1351-1420
Questiones magistri Petri de Alliaco cardinalis ca-
meracensis super primu[m] tertium et quartum sen-
tentiarum, Paris, Iehan Petit, s. d. [c. 1515].

[24], CCXCV fls., 17 cm. Pós-incunábulo. 
Encadernação da época, inteira em pele, 
com lombada de três nervos e relevo seco 
nas pastas.
 
Teologia / Registo n.º: 3123

Carletti de Clavasio, Angelo, 1411-1495
Summa Angelica de casibus conscientie, s. l., s. n., 
[c. 1515].

518 fls., 19 cm. Pós-incunábulo. Encaderna-
ção da época, em pele sobre madeira, com 
relevos secos, protectores metálicos e vestí-
gios de fechos originais nas pastas; restauro 
antigo da lombada, em pele, de três nervos, 
com ferros a ouro. Variante próxima das edi-
ções de 1513 e 1515 (existentes por exemplo 
na Biblioteca Estadual da Baviera).
 
Teologia / Registo n.º: 3050
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Voragine, Jacobus de, c. 1230-1298
Sermones pulcherrimi variis scripturarum doctrinis 
referti de sanctis per anni totius circulum concurren-
tibus..., [Paris?], s. n., s. d. [c. 1515].

[236] fls., 18 cm. Pós-incunábulo. Encader-
nação antiga, inteira em pele, com lombada 
de três nervos e ferros a ouro. Exemplar in-
completo, apresentando falta de algumas fo-
lhas. Trata-se de uma edição variante de uma 
outra existente por exemplo na Biblioteca 
Estadual da Baviera, dada como de 1514.
 
Teologia / Registo n.º: 3253

Biel, Gabriel, c. 1420-1495
Gabrielis Biel sacre theosophie licentiati nostre 
tempestatis profundissimi sacri canonis misse tum 
mystica tum literalis expositio : iamiam summa di-
ligentia iterum atq[ue] iterum reuisa [et] correcta..., 
Lião, Johannis Cleyn, 1517. 

CXCVI, [10] fls., 31 cm. Pós-incunábulo. 
Encadernação antiga, inteira em pele, com 
vestígios de atilhos originais nas pastas.

Teologia / Registo n.º: 608
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Cato, Dionysius, et al.
Auctores octo opusculorum, Lião, Johannem 
Marion, 1517.

[144] fls., 25 cm. Pós-incunábulo. Encader-
nação antiga, inteira em pele, com lombada 
de quatro nervos e ferros a ouro.
 
Teologia / Registo n.º: 1367

Vigerio, Marco, 1446-1516
Decachordum christianum, [Paris], Officina Ba-
diana, 1517.

352, [54] fls., 17 cm. Pós-incunábulo. Enca-
dernação da época, em pele, com aplicação 
de relevo seco na pasta anterior e na lomba-
da (pasta posterior em falta).
 
Teologia / Registo n.º: 2860



Pérez de Valencia, Jaime, 1408-1490
Centum ac quinquaginta psalmi Dauidici cum 
dilligentissima etiam titulorum expositione et cum 
ad christiane fidei solertissima totius..., [Lião?], 
[Stephano Gueynard?], [c. 1518].

CDXCII fls., 27 cm. Pós-incunábulo. Edi-
ção com ligeiras variantes relativamente à de 
Stephano Gueynard, Lião, 1518. Exemplar 
truncado. Encadernação antiga, inteira em 
pele, com ferros a ouro na lombada.
 
Teologia / Registo n.º: 589

Holkot, Robert, c. 1290-1349
Celeberrimi ac moralissimi sacre pagine doctoris 
magistri Roberti Holkot Alemani divi predicato-
rum fratrum ordinis professi. Opus reuera insignis-
simum. in librum Sapientie Salomonis editum..., 
Paris, Bernardi Aubri, 1518.

[24], CCCXIIII fls., 20 cm. Pós-incunábulo. 
Encadernação antiga, inteira em pele, com 
ferros a ouro na lombada; corte carminado 
do miolo.
 
Teologia / Registo n.º: 4819



Raulin, Jean, 1443-1514
Itinerarium Paradisi religiosissimi patris artiu[m] 
ac sacre pagine p[ro]fessoris parisien[is]. magistri 
Joha[n]nis Raulin: celeberrimi ordinis Clun[ensis]. 
colu[m]ne precipue: complecte[n]s sermones de 
penite[n]tia et eius partib[us]... [junto com] Doc-
trinale mortis sacraru[m] litteraru[m] viri calle[e]
tissimi fratris Johannis Raulin..., Paris, Iehan 
Petit, 1518 e 1519.

[16], CLI, XCV fls., 19 cm. Pós-incunábulo. 
Encadernação antiga, inteira em pele, com 
ferros a ouro e pigmentação a esponja.

Teologia / Registo n.º: 4782	

Aristóteles, 384 a.C.-322 a.C.
Logicorum libri duodeviginti solito castigatiores 
facti... Seuerino Boetio & Ioanne Argyropilo Bi-
zantio, alternatim interpretibus, Paris, Ioannem 
Gormontium, 1519.

[151] fls., 20 cm. Pós-incunábulo. Exemplar 
incompleto, apresentando falta de encader-
nação e de folhas finais.

Filosofia / Registo n.º: 4305



Agostinho, Santo, 354-430
Preclarissima et inestimabilis doctrine atq[ue] uttili-
tatis divi Aurelii Augustini Sermonum opera, Pa-
ris, Sole Aureo (Berthold Rembolt), 1520.

[41], 379, [4] fls., 38 cm. Pós-incunábulo. 
Encadernação da época, em pele sobre ma-
deira, com aplicação de relevo seco nas pas-
tas e lombada; vestígios de fechos da enca-
dernação original (conservam-se apenas os 
respectivos apoios).
 
Teologia / Registo n.º: 5422



Aquino, Tomás de, 1225-1274
Diui Thome Aquinatis Theologo[rum] p[ri]ncipis 
ac theologicaru[m] snia[rum] disertissimi interp[re]
tis scriptu[m]…, Lião, Jacobi Francisci de 
Giunta, 1520.

Três volumes, 18 cm. Pós-incunábulos. 
Encadernações da época, inteiras em pele, 
com lombadas de três nervos e aplicação de 
relevo seco nas pastas; vestígios de atilhos 
originais. Vol. I: 374, [10] fls.; vol. II: 400, 
[12] fls. (exemplar incompleto, apresentan-
do falta das primeiras oito folhas); vol. IV: 
711, [15] fls.
 
Teologia / Registos: 3234, 4074 e 4783



17

Bersuire, Pierre, c. 1290-1362
Tropologiarum mysticarum q[ue] enarrationum in 
vtru[n]q[ue] diuine legis testamentum : libri trigin-
taquatuor..., Lião, Iacobus Sacconius, 1520.

183 fls., 30 cm. Pós-incunábulo. Encaderna-
ção antiga, inteira em pele, com lombada de 
cinco nervos e ferros a ouro; corte carmi-
nado do miolo. Exemplar incompleto, apre-
sentando falta das folhas 171 e 172.

Teologia / Registo n.º: 601
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